

湖南举办国际艾滋病反歧视午餐日活动

倡导平等友好对待感染者

本报讯 (大众卫生报全媒体记者 梁湘茂) 5月26日上午,在湖南都市职业学院创业大讲堂,近500名大学生齐聚一起,参加第11届国际艾滋病反歧视午餐日暨国际女性健康日宣传活动。

5月26日是第11届国际艾滋病反歧视午餐日,主题是:追梦·撑伞人;5月28日是国际女性健康日。为了呼吁群众消除对艾滋病人的歧视,倡议以“共进一次午餐,减少一份歧视”的行动,同时消除女性月经污名,湖南举办了这次活动。活动由湖南省卫生健康委指导,省卫健委健康教育宣传中心主办,湖南都市职业学院、中南大学湘雅公共卫生学院协办。

湖南省卫生健康委疾病控制处主任科员李沛霖表示,今年,“国际反歧视午餐日”进入第11个年头。截至2021年10月底,全国报告存活114万艾滋病感染者,湖南省新报告艾滋病感染者和病人同比上升了3.8%。报告病例中,男性占77.9%,女性占22.1%;传播途径以性传播为主,异性性接触传播占77.1%,男性同性性接触传播占17.1%。年龄分布以50岁及以上中老年为主,占57.9%。湖南省艾滋病疫情整体处于低流行水平,新发现的艾滋病病毒感染者和艾滋病病人数逐年增加,新报告病例晚发现比例呈下降趋势;注射毒品传播和母婴传播途径基本得到控制,采

供血、血制品传播途径已控制,男男性接触途径感染有上升趋势;50岁及以上人群报告人数持续上升,占新报告病例的比重超过一半以上。

活动倡议,更坚定地倡导不歧视感染者、平等友好对待感染者。阻断病毒的传播需要动用整个医疗体系的力量,但歧视,是我们所有人可以通过努力去弥补的一道沟壑,而能填平这道沟壑的,也许只是“平常”二字:当每个患者去看病时,都能如看感冒一样,平常地接受有效治疗。

当日活动中,湖南省妇幼保健院妇女保健科主任医师吴颖兰受邀为大学生讲了一堂精彩的生殖健康课。

下乡义诊助力乡村振兴

为积极推进新时代文明实践活动,助力乡村振兴,5月27日上午,邵阳邵东市妇幼保健计划生育服务中心党支部组织妇产科、儿科、内科、检验科、保健科、护理等科室的25名党员志愿者,在驻村帮扶点流泽镇中益村开展主题党日暨卫生下乡义诊服务活动。

通讯员 刘伦
罗邵陵 摄影报道



益阳市把新型婚育文化建设融入新时代脉搏 弘扬婚育新风 促进家庭健康

本报讯 (通讯员 王红江) 今年是中国计生协会成立42周年,5月29日是第24个“计生协会会员活动日”。5月23日,益阳市“5.29计生协会会员活动日”宣传服务活动举办,活动由湖南省计生协指导,益阳市人民政府主办,活动主题为“弘扬婚育新风 促进家庭健康”。湖南省计生协副会长梁文明、益阳市卫生健康委主任夏大等出席会议并讲话。

梁文明在致辞中表示,要切实抓好协会改革转型发展,加强组织能力建设,全面推动“六项重点任务”落实到位。积极打造新型婚育文化建设,着力在倡导适龄婚育、优生优育、生殖健康、夫妻共担育儿责任、破除高价彩礼、建设健康和谐幸福家庭等方面下功

夫。认真实施民生项目,全面推进计生特殊家庭住院护理补贴、计生综合保险、“三结合”、会员之家、亲子小屋、流动人口、青春健康、婴幼儿照护等项目建设,让计生群众分享改革发展红利,切实提高群众的获得感和幸福感。

夏大在致辞中要求,不忘初心,更好地展现担当,使计生协在多元共治格局中有位置,在服务人民群众“最后一公里”中有项目,在经济社会发展中有贡献。牢记使命,更好地服务民生,关心计生困难家庭,关怀青少年健康成长,关爱农村留守儿童、留守妇女、留守老人,把新型婚育文化建设融入新时代脉搏,让计生协事业更有深度和温度。锐意改革,更好地推动发展,紧

跟时代步伐,更好地发挥计生协会在社会性、服务性、公益性方面的作用,促进家庭健康及社会和谐、统筹解决人口问题、服务经济社会发展。

宣传服务活动将文艺汇演、倡议授牌、表彰颁奖等融于一体,穿插进行。一曲喜庆的开场舞《幸福唱吉祥》拉开了宣传服务活动的序幕,养生舞蹈《八段锦》和扇子舞《再唱洪湖水》赢得了满堂喝彩,宣传三孩生育政策的花鼓戏《幸福大家庭》和破除高价彩礼的花鼓戏《婚育新风尚》将活动推向高潮,为活动画上了圆满的句号。

活动现场,设立了咨询台和展板专区,将婚育新风、计生惠民、国家生育政策等内容以图文并茂的形式展现。

市州连线

“卡瓣”后的生死接力

本报讯 (通讯员 张磊 董湘凌) 近日,中南大学湘雅医院心脏大血管外科成功救治了一名在ECMO辅助支持与呼吸机机械通气下的外院急诊转运的心脏瓣膜置换术后卡瓣患者,从收到求助信息到手术完成将患者送达ICU仅用了8小时,整个过程紧张有序高效。

早年间,患者孙某曾因瓣膜疾患于外院做了心脏双瓣机械瓣置换的手术。最近,他出现了剧烈咳嗽、发热、胸闷、心悸、气促等一系列症状,并且症状加重,伴肢体乏力、头晕及恶心呕吐,遂至长沙市某医院就诊,考虑主动脉人工瓣膜卡瓣。孙某病情进行性恶化,出现心源性休克和急性肺水肿,医院重症医学科立即予以呼吸机和ECMO辅助治疗,确保孙某呼吸循环稳定,同时向湘雅医院请求支援。

湘雅医院心脏大血管外科瓣膜团队第一时间就孙某病情进行了严密而高效的讨论,通知心外ICU落实床位,预备高级生命支持措施,为收治孙某并实施急诊手术做好全面准备。

时间就是生命,带着ECMO和呼吸机的孙某一到湘雅医院,负责接诊的心外ICU团队在最短时间内完成了交接,维持孙某呼吸循环稳定,并迅速完成手术前各项准备。瓣膜手术团队与孙某家属充分沟通,启动绿色通道救治流程,迅速将孙某送入手术室,在心脏麻醉团队和体外循环团队的密切配合下为孙某再次置换主动脉人工机械瓣膜。术后,孙某经过心外ICU医护团队、心脏大血管外科医护团队的精心护理,顺利康复并于近日出院。

“西学中”培训开班

本报讯 (通讯员 李萍 向纯) 5月26日,湘西土家族苗族自治州“西学中”培训班开班,活动由州卫健委主办、州民族中医院承办。来自全州各级各类医疗卫生机构120名西医师参训。

本次“西学中”培训周期为期两年,包括一年半的基本理论学习和半年的临床实践。理论学习阶段,采取集中理论面授、集中远程理论授课和自学相结合的方式进行,集中理论面授占面授、远程理论授课总课时的80%,系统学习中医药基本理论与知识。临床实践阶段学员可在指定的州内7家中医医院及三级医疗机构任选一家医院进行临床实践,重点培养中医临床思维和临床基本技能,强化专科疾病中西医协同防治能力,时间为半年。培训对象结业考核合格者,可认定为中医药人员,所在执业机构可允许其在临床工作中提供中医药服务。

长沙探索预防接种健康教育新模式

本报讯 (通讯员 张英) 5月24日,由中华预防医学会主办、长沙市疾病预防控制中心承办的“爱婴行动之预防接种线上教育项目”在长沙启动。

据悉,“爱婴行动之预防接种线上教育”项目由长沙市疾控中心搭建预防接种线上教育平台,带动医院产科通过该平台,面向新生儿家长开展在线预防接种宣教工作,实现预防接种宣教的关口前置,进一步提升儿童家长对疫苗、免疫预防相关知识的知晓率和依从性,让更多宝宝受益于预防接种带来的保护,助力建设健康中国。

长沙市首批试点覆盖7家医院,超过12000名新生儿家长参与学习。项目全面启动后,将有近50家医院参与进来,为长沙市新生儿家长提供科学权威的预防接种课堂学习。